# 传承狮艺两百载 曾登上央视春晚

一起看看桂城传统南狮队比麟堂醒狮队背后的故事

夜幕降临,干灯湖公园、文翰湖公园亮起干灯夜景,夜色醉人。5头发光的"狮子"在灯光的照耀下闪亮登场,跳跃、舞动,灵动可爱又不失炫酷……2月26日是元宵节,比麟堂灯光狮/灯光龙贺元宵短视频同步出炉,为桂城市民送上来自传统南狮的新春祝福。

比麟堂前身是南海桂城叠滘一家由热心乡绅筹资的小私塾,慢慢发展成一支醒狮队,至今已有200余年历史。这支醒狮队是怎样发展起来的?屡屡获奖的背后有怎样的训练机制?其中又有怎样的故事?记者带你走进比麟堂,一起看看这支桂城传统南狮队背后的故事。

#### 灯光龙狮亮相 与市民齐贺元宵

为庆贺元宵佳节,同时遵守常态化防疫要求,桂城街道特意于节前邀请比麟堂醒狮团回到家乡桂城,到千灯湖公园、文翰湖公园拍摄舞狮短视频,配合桂城迷人的千灯夜景,展现创意灯光狮、灯光龙的魅力,与桂城市民齐齐贺元宵。

获奖累累、曾登上过央视春晚大舞台的比麟堂醒狮团,对于这次拍摄极为重视。"桂城叠滘是我们先师何财先生的家乡,回到家乡表演送祝福,对于我们来说意义非凡。"比麟堂教练邓彬光说,能回到家乡表演,当然要带上诚意满满的灯光狮和灯光龙,和桂城的父老乡亲一起贺元宵。

"灯光狮和灯光龙是现在舞狮的潮流指标,表演效果特别好,不论男女老少,他们看到发光的狮子,都会觉得新奇好看。"邓彬光介绍,早在2018年比麟堂200周年庆上,创新的灯光狮、灯光龙表演就已经惊艳了在场所有人。

"传统南狮一直在发展,

比如醒狮从前只在地上跳,现在逐渐延伸至跳梅花桩。我们也在醒狮的外形上做了创新,让它跟上潮流,更受年轻一代欢迎。"邓彬光表示,有了灯光狮和灯光龙,市民不止能在早上看醒狮表演,晚上也可以看,而且效果更炫丽,观感更好。这次在桂城千灯湖公园和文翰湖公园表演拍摄,5头灯光狮、1条灯光龙与公园的灯光夜景相互映衬,灵动又炫酷,是送给桂城市民最有诚意的元宵礼物。

桂城街道宣传文体旅游办相关工作人员介绍,桂城叠滘是比麟堂的"根",但比麟堂专业队多在外表演、比赛,一般在重大节庆才回到桂城叠滘孔氏、麦氏大宗祠与乡里庆祝。为了传承和创新南海传统文化,深耕南狮文化,目前桂城正在寻找合适的位置,让比麟堂醒狮团在桂城不止有家,还有多一个训练基地,能够招纳更多热爱舞狮的本土青年,发扬南狮精神



■酷炫的灯光龙表演。

### 带着先师遗愿 重振比麟堂雄风

据比麟堂堂史资料显示,在清道光年初,比麟堂是南海桂城叠滘东胜村里的一间私塾。相传当时东胜有一牧童孔其经常被村中顽童欺负,后被一位身怀武功的农夫遇见,主动教其习武。孔其学有所成后,将武术带进了比麟堂。19世纪初,曾跟随数名高僧学艺的先师何财为了更深入研究传统武术及狮艺文化,决心拜入叠滘比麟堂门下,跟随孔其钻研武艺。1920年前后,叠滘比麟堂发展为醒狮队。

比麟堂的发展并非一帆风顺。上世纪40年代,比麟堂先师何财移居香港后,比麟堂会务曾一度淡化。在特殊年代,舞狮活动停办了几十年。上世纪50年代,何财在香港设立"禅港比麟体育会",继续发扬中国传统武术及狮艺精神。

8岁与南狮结缘,11岁加入禅港比麟体育会,比麟堂总堂现任掌门人钟道仁自小跟随何财学习武术和南狮技艺,嘴边总挂着先师何财教导的一句话:"做人一定要'牙齿当金

使',习武之人更该如此。"后由于生计无暇顾及钟爱的舞狮,直至壮年事业走上正轨,钟道仁才多领了一份"差事"——担任禅港比麟体育会会长。

"师父临终前曾留下遗嘱,希望我们师兄弟日后回到佛山南海寻根问祖,重振比麟堂的威风。我当时答应会替他完成这个遗愿,所以在我有这个能力的时候,就要去兑现这个承诺。"凭着那句"做人一定要'牙齿当金使'",钟道仁与老一辈的师叔伯、师兄弟商量,着手重整禅港比麟体育会。

2007年,钟道仁在深圳及上海设立龙狮武术训练基地。2008年,正值禅港比麟体育会成立55周年,钟道仁率队回佛山寻根问祖。同年年底,比麟堂迎来190周年会庆,"佛山比麟总会"重新挂牌。钟道仁自掏腰包,用200万元组建了一支职业化的舞狮队,并专门跑到广西藤县,说服舞狮世界冠军邓静安加盟。自此,比麟堂得以重整旗鼓,走上新的发展征程。



■今年元宵节,5头发光的"狮子"在魁星阁表演。

#### 登上央视春晚 展示南狮风采

重组比麟堂后,钟道仁经 常找南海本土的龙狮前辈交流 学习,还在香港、深圳、上海、广 西、成都、厦门、福建、贵港等地 设立比麟堂分会,培训新一代 青年学习新派武术套路及高难 度梅花椿狮艺。

经过多年经营,比麟堂的名声越来越大,钟道仁带着团队开始活跃于狮艺界的各大赛场上。2016年至2018年,比麟堂醒狮队共参加了81场国内外舞狮竞技赛,斩获41金25银14铜。比麟堂醒狮队在赛场上大放异彩,殊不知背后那200万元启动资金早已消耗粉尽。

在坚持专业队不接商演的原则基础上,钟道仁和师叔伯想出了一个缓解经济压力的办法。这些年,依托上海、广西基地甄选队员涉足商演,专业队则通过坚持训练、专攻技艺的方式延续初心。这不仅撑起每年300万元的运营总开销,还成立了比麟堂基金会,助养学童达5000人。

央视春晚舞台对于很多民间艺人而言,无异于是"荣誉殿堂"。2019年,比麟堂醒狮队受邀登上央视春晚的大舞台,

联合国内多个艺术团和舞蹈学院,为全国观众奉献精彩表演《百狮报喜贺新年》,展示南狮风采。该节目以南狮技艺为主题,重点展示"醒狮高桩""地狮翻滚"技艺,期间融合民族舞蹈和少林武术元素,具有极高文化内涵和观赏性。节目动用人数近250人,为春晚史上在主舞台表演人数之最。

"这是南狮首次以节目主 角身份亮相央视春晚(主会 场),是整个南海醒狮圈的荣 耀。"作为主角之一的邓彬光回 忆,传统的醒狮表演中,鼓点是 引领队员进行醒狮表演的风向 标,但在央视春晚舞台音乐与 传统鼓点不同,队员只能靠旋 律记忆把准节奏。表演前,每 天晚上10时,队员们拖着疲倦 的身子结束集训,一回到宿舍 就打开手机音乐软件,开始单 曲循环节目选曲。大家一边听 曲,一边用手指轻叩桌腿,试图 将每个"鼓点"刻在心上。这两 个月时间,平均每人听了过千 遍,记牢了鼓点,心里才有了 底。"两个月我都没睡过安稳 觉。"直到表演最后一刻,每个 队员都稳稳落地,钟道仁才松 了一口气。





■活跃在国际赛场的比麟堂醒狮队屡获大奖。

## 专注培育"小狮子"注重训练基本功

作为比麟堂醒狮队教练的 邓彬光,从前也是一名"猛 将"。由于从小在岛上生活,没 有太多娱乐活动,邓彬光爱上 了锣鼓声,也爱上了舞狮。在 一位老前辈的带领下,他走出 了小岛,到外面的世界演出、比 赛。在2004年马来西亚举行 的世界"狮王"争霸赛上,邓彬 光和搭档邓静安的侧空翻下桩 技惊四座,当时年仅14岁的邓 彬光自此收获了"东方狮王"的 荣誉。后来,邓彬光与邓静安 还独创了"狮子攀树""金狮倒 挂""钢线前滚翻""侧空翻下 桩"等高难度动作。

邓彬光曾获得国家体育总局颁发的舞狮运动员先进个人荣誉称号、获新华社评选为2019年全国青年偶像榜样之一,是藤县的禁毒宣传大使、藤县狮舞传承人之一,也曾担任广西第十四届运动会火炬手。

辉煌背后,邓彬光还有一段鲜为人知的故事:一个脑部肿瘤差点让他告别舞狮生涯。2008年至2009年,邓斌光在训练期间突然抽筋休克,查出了脑部肿瘤并动了手术,医生告知他重回梅花桩舞狮几乎是不可能的事情。术后处于康复期的邓彬光在钟道仁的鼓励下,每天坚持锻炼,从体能训练开始,慢慢上桩练习。一年后,邓彬光重新归来,站在高高的梅花桩上,舞着他最爱的醒狮,仿佛从未离开过。

邓彬光有过两个搭档,一

个是同样喜爱高难度动作的邓 静安,另一个是偏向在稳中取 胜的邓植伦。由于身体发育较 快,自2011年起,邓彬光开始 与邓植伦搭档。磨合了10年, 两人联手拿下不少奖牌,但也 因为对舞狮动作难度、呈现方 式持不同意见而产生过争执。 "我比较喜欢高难度动作,植伦 更喜欢展示惟妙惟肖的狮形。 讨论过很多次,我们就决定根据 国内外的赛事风格进行动作调 整。"邓彬光说,作为运动员,当 然希望每一场都尽力拿到好成 绩,"但毕竟年纪也不小,我知道 植伦也是担心我们俩的身体,所 以我也会尊重他的意见。"

近期受疫情影响,国际赛事停办,邓彬光和邓植伦也没闲下来,目前正专注于培育"小狮子"。邓彬光说,对比起以前,现在的训练更系统化、专业化,"舞狮其实不难,但需要一定的臂力、腰力、腿力及爆发力,所以每天的体能训练是基本的,再配上适当的技巧训练和针对训练,慢慢就可以练起来。"

从运动员变成教练,邓彬 光的心态产生了变化。"年轻时 候热血,会想展示很多技巧和 高难度动作,每次都想得第一 名。现在我当教练了,更专注 于训练队员的基本功,也更关 心队员的身体状况。"邓彬光 说,赛场上失误是很难避免的, 单靠高难度动作其实很难拿 分,只有扎实基本功,减少失 误,才能拿到更好的名次。

文/珠江时报记者 丁当 通讯员 周月明 图片由通讯员提供